

Slov. gorice tudi za časa nam najbolj nasprotnega režima v državnem proračunu lepa vsota 4 milijone dinarjev. Tovariši so mi častitali.

#### Težave s cesto in zahvala

Nato je pričela gradnja ceste. Gradbeno vodstvo je imelo velikanske težave, ker je bil velik del sveta na novi cestni progi plazovit. V Novinah pod Fišeraderjevim posestvom je lezel celi hrib v ozko sotesko. Samo za zaustavitvena dela plazov je bilo izdanih več nego en milijon dinarjev. Za dovažanje kamna in gramoza so morali položiti progo za malo cestno železnico ter so vozili z lokomotivo kamenje iz Sfiligojevega kamnoloma ter gramoz iz Mure na cestišče, ki je bilo dolgo približno 15 km. Cesta je bila v gradnji dobra 3 leta. Nazadnje sta še mariborski obl. odbor in okrajni zastop prispevala veliko vsoto, da so mogli cesto dokončati.

Tako je nastala ta prepotrebna prometna zveza. Prebivalstvo mora biti hvaležno posebno tedanjemu načelniku generalnega štaba naše vojske g. Petru Pečiču, ki je pripomogel z veliko ljubeznijo in svojo diplomatsko zmožnostjo, da smo prišli v tistih kritičnih časih brez posebnih težav do te lepe in tolikanj potrebne cestne zveze.

\*

## Kolovrat in polvač.

### Ovsenjakova mama

Ovsenjakova mama na Vrholah je bila daleč na okoli znana ter spoštovana gospodinja. Dasi je ovdovela v zgodnjih letih zakonskega življenja, se ni v drugič

poročila. Kot čisto samostojna gospodarica je dobro omožila dve hčerki. Edini sin Vinko je bil že na tem, da prevzame iz rok skrbne matere lepo ter celo s suhim denarjem podprto domačijo.

Vrholčani so govorili v onih časih pred vojno, da sta pripomogla Ovsenjakovemu domu samo kolovrat in polvač (precej velika ter nizka lesena posoda, v kateri perejo svežo krmo za svinje) do blagostanja.

Znano je bilo, da sta bili obe bali Ovsenjačkinih hčerk sešiti iz platna, katerega je gospodinja sama napredla s služinčadjo v dolgih zimskih večerih.

Vsa soseska se je lahko prepričala na lastne oči, da je opital tako debele svinje iz polvača malokateri dom kakor Ovsenjakov.

Možje, kateri so imeli bolj zanikerne žene, so kazali na Ovsenjakovo mamo in jo postavljali za zgled gospodinjje v kuhinji, na njivi, pri kolovratu in polvaču.

Drugi najhujši življenski udarec za dobro mamo je bil, ko je moral njen Vinko na vojno. Goreča materina molitev, od nje sprejeta sv. obhajila in obiskana Marijina božja pota so skozi leta odvrčala od njenega edinca bolezn, krogle in vse razne druge smrtne nevarnosti, katere prežijo na življenje vojaka na bojnem polju.

Mati se je zavedala ob koncu vojne, da ji je pripeljala božja roka sina nepohabljenega na dom, kateremu bo z lahkoto gospodaril.

Koj po vrnitvi je mama razkazala Vinku med vojno razširjeno imanje s prošnjo, naj si poišče ter izbere po svoji volji življensko družico, kateri bo ona dobro-

hotna vodnica, dokler bo živila. Mati je še posebej naglasila, da ji bo dobrodošla vsaka, če bo imela smisel ter voljo za pametno gospodinjstvo.

Sin je odprl kmalu mami svojo srce in ji pokazal v njem sliko Plesove Justike iz Loga. Ovsenjakova ni rekla ne bele ne črne o izbrani nevesti. Iz njenih ust je padla samo kratka opazka:

»Meni se zdi, da lepa Justika kolovrata in polvača sploh ne pozna.«

To so bile edine besede, katere so bile izmenjane med materjo in sinom o bodoči gospodinjji na Ovsenjakovem domu. Govorila bi bila gotovo še več, pa je pobrala še sicer krepko Ovsenjakovo mamo nenadna smrt in odložila ženitev.

### Prerokovanje in poroka

Materina smrt, katere se ni nikdo nadejal, je hudo zadela Vinka, dom in sosesko. Mladi Ovsenjak se nekaj mesecev niti prav zmenil ni, da bo treba pripeljati rajni gospodinjji naslednico. Pri vsej ljubezni ga je od Plesove Juste zadrževala kratka vse vsebujoča in že omenjena pripomba o kolovratu in polvaču.

Justiko je tudi že skrbelo, kaj je z Vinkom, da ga ni od nikoder tako dolgo. V notranji zbežanosti in negotovosti se je zatekla k povojnemu pribežališču žalibog tudi kmečkih žen in deklet — h »kartenslagerci« ali vedeževalki.

Gornikova Zefa v bližnjem trgu je uživala glas, da zna proti napitnini za prihodnost s kart in iz ostankov črne kave. Še posebno zgovorna je bila, ko je imela pred seboj znano ji Justiko, katera bo dobro plačala, kakor hitro bo znala, da ji

### »Testamentmaher«

Posebna strast starega Koprivnika so bile oporoke ali testamenti.

Brž ko je zavohal, da je bolezen položila na smrtno posteljo kakega tržana ali boljšega posestnika v njemu znani okolici, se je že podal na pot. Oblekel se je črno, pokrtil črni zajčjek, vzal v roko palico s srebrnim ročajem in že je mahal proti hiši, katero je obletavala smrt. Vstopil je nenaprošen. Si ogledal bolnika ali bolnico od vseh strani in bil brez nadaljnjih priprav ter ovinkov mnenja, da bo treba urediti črno na belem zemeljske zadeve. K beležkam zadnje volje pozvani se tudi ni ustavljal. Mirno je razložil »dobremu« gospodu, kako bi naj bilo na domačiji po njegovi smrti. Stari je sestavil na t'cu mesta testament ter ga opremil z vsemi zakonskimi predpisi.

Bolnik, kateremu je pisal g. Koprivnik zadnje sporočilo na svoje, ni zapustil več postelje in se je že nekaj ur po njegovem odhodu preselil iz te solzne doline.

Za oporoke Koprivnik ni zahteval ne vinarja. Obiskoval je smrti zapisane bolnike brez predhodne prošnje z izgovorom, da njegovi brezplačni testamenti držijo bolj neizpodbitno kakor notarjevi ali odvetnikovi.

Prav za prav bi bil g. Koprivnik na prvi videz tudi v tem oziru ljudski dobrotnik, ko bi bil opravljal zapuščinski posel iz res dobrega namena.

G. Koprivnik je znal, da se boji smrti vsak. Zavedal se je tudi tega, da je vsakdo prepričan, katerega obišče on na smrtni postelji, da bo kmalu po njem. Brezsrčni ded se je vsiljeval k bolnikom, da se je naslajal na njihovem zadnjem strahu na tem svetu in si je na ta način tudi med preostalimi utrjeval svoj ugled ter moč.

Nekako vsiljene Koprivnikove oporoke so mu kmalu naprtille nov in za njegovega bivanja nad Podčetrtkom tretji naslov: »Testamentmaher«.

Moška narava je v premnogih primerih znatno močnejša od ženske. Radi tega se je moški spol na smrtni postelji manj plašil v črnino oblečenega testamentmaherja, nego šibke vdove in razne druge samostojne gospodinjje. Pri denarno podprtem babetu je v bolezn že zavest, zdaj pa zdaj bo stopil skozi vrata testamentmaher, tako kvarno vplivala na razrahljano zdravje, da je bilo mnogo poprej po njej, kakor če bi Koprivnika ne bilo v fari.

Nekatere okoliške prerokinje so skušale testamentmaherja prevariti na ta način, da so po njihovem nasvetu posteljo hudo bolnega obrnili v upanju, da bo to podalj-

šalo pred testamentmaherjem trepečemu življenje. Kaj še! Vse coprnije so se odbile in bile poteptane v prah, kakor hitro je vstopil v črno oblečeni testamentmaher. Bolnik ali bolnica, kateremu je izvlekel zadnjo željo na papir testamentmaher, je nastopil pot za svojimi preminulimi predniki, kakor hitro je bil stari gospod gotov z njegovim zadnjim pismom.

Zdravim ter živinske pomoči ali dobrega nasveta potrebnim je bil gospod s hriba nad trgom še vedno dobri g. Koprivnik; resno bolnim pa oznanilec sigurne smrti! V tem dvojem je bila testamentmaherjeva moč, kateri ni bil nekaj let kos nikdo!

### Razkrinkan in nagrajen

Napram nemškutarsko liberalnemu ter obenem še drznemu testamentmaherju je bil g. podčetrtečki župnik brez moči. Ljudje so starega gospoda potrebovali in so se ga bali. Radi tega so ga tudi poslušali, če je strigel ter uničeval na vseh koncih in krajih ugled ter vpliv domačega dušnega pastirja in duhovnikov sploh.

Pri ravnokar na kratko označenih in naravnost obupnih razmerah se ne smemo čuditi, če je tedanjji podčetrtečki g. župnik Ignacij Rom leta 1888 resno obolet. V vratu se mu je napravila bula, katera je prav počasi zorela, mu branila vsako hra-



ženin ni nezvest, ampak samo koleba radi pomislekov rajne matere.

Zefine karte so pokazale, usedeč črne kave je kar kričal iz skodele, da mora Justika sestiti h kolovratu, zagrabititi za veslico ter štokati po polvaču in to, kar si najbolj želi, se bo uresničilo v najkrajšem času.

Plesova si ni bila pobratima ne s kolovratom in še manj s polvačem. Kaj pa dekleta vsega ne stori, da se prikupi fantu, po katerem hrepeni!

Kmalu za tem je Vinka zanesel v že bolj zimskem času opravek mimo Plesovih. Mati so ga opazili, kako je usmerjal korake proti hiši in so ga kar pričakali na pragu, da jim ne bi muhasti fant zavil kam drugam. Plesovo gospodinjjo je že moral ogovoriti. Iz odgovora so se rodila razna vprašanja in naenkrat je bil Vinko v hiši za mizo, kjer je bil postrežen po stari slovenski navadi.

Razgovarjal se je že na dolgo z materjo o vsem mogočem, Justike še vedno ni bilo na spregled. Spodobilo se je, da se je narahlo dotaknil, kako da je mati sama.

Plesova majka tudi niso prijezdili na koruzni juhi na svet. Prav krepko so zagrabili za nit vprašanja, katero jim je ponudil tolikanj zaželjeni zet.

Z roko so popeljali Vinka v Justin štibelc pri kuhinji. Odprli so na stečaj vrata. Vinku se je nudil za pravega kmečkega ženina bajen prizor:

Njegovo dekletko je gonilo kolovrat in je bilo zatopljeno v najlepše opravilo — prejo — — —

Pogled na ljubko predico je fanta hipno presenetil, potem pa mu potisnil noge in roke proti Justici, ki je že bila prepri-

čana, da karte in črna kava v oblasti Gornikove Zefe nista laž.

Vinko ni niti utegnil prestopiti praga dekliške sobice, da bi se bil divil dalje časa na predici in kolovratu, že je bila Justika pri njem in ga je zvalila z raznimi povpraševanji nazaj v hišo za mizo, kjer ju je pustila daljevidna mati sama.

Mladi Ovsenjak se je vračal oni večer s Plesove domačije v trdni veri:

Rajna mama so se zmotili z opazko o kolovratu, kateri se bo preselil z Justiko vred na njegov dom.

Odslej je bil Vinko večkrat na Plesovini. Predstave s kolovratom je bil deležen le enkrat. V Justikino kamrico ni tiščal, saj jo je imel za svetost in tudi dvomil ni, da bi bil lahko kolovrat samo limanice zanj.

Nevesta ga je večkrat sprejela podviha-nih rokavov in z veslico pri polvaču, v katerem je bilo polno nasekanega krompirja ter korenja.

Ni bilo nobenega pomisleka, da bi ne bila Justa gospodinja za premožnega Ovsenjaka, saj je znala prestiti in svinje krmiti po zgledu njegove matere.

Poroko so določili. V blaženih dneh zaroke je Vinko zaupal nevesti, kako ji je hvaležen, da je pobila z dokazi na lastne oči, v kar ni prav verjela njegova dobra mama. Kolovrat in polvač sta bila materi dva ključa do dobrega gospodinjstva in ta ima Justika že z doma v žepu.

Ledinekov stric je bil naprošen, da je zapeljal dvakrat s par konji balo. Na zadnjem vozu sta bila na vrhu nov polvač z veslico in v njem nov kolovrat s preslico ter kodeljjo. Stric je znal povojnim radovednežem razložiti, da spadata kolo-

vrat in polvač na dom prave ter dobre gospodinje. Blagopokojna Ovsenjačka si je želela le tako snaho, ki bi svirala na kolovrat in veselo prepevala ob polvaču. Oboje zna Plesova Justika. Radi tega bodo obhajali štiri dni ohčet. Dva dneva na nevestinem in dva na ženinem domu.

### Nov vedeževalni nasvet

Bogato balo so zložili z voz. Perilo so spravili v omare ter škrinje, z novim kolovratom so okrasili Ovsenjakovo družinsko hišo, pred svinjsko kuhinjo so zvalili nov polvač z veslico. Obhajali so po stričevi napovedi gostijo, kakor je še nista doživela ne Log in ne Vrhole.

Minuli so prvi tedni novozakonskega življenja. Vsak hip je grozil mladi Ovsenjački poziv moža, naj poslaži srečo skupnega življenja z brnenjem novega kolovrata in naj zapoje z novo veslico v roki ob s seboj pripeljanem polvaču.

Predno se je dotaknil Vinko ženke z omenjenima prošnjama, se je ta že oborožila s poohčetnim vedeževalnim nasvetom. Gornikova Zefa, katera ji je prekovala pred poroko moža z vabo kolovrata in polvača, je narekovala po ohceti s kart in iz črne kave tale nasvet:

Danes kupi gospodinja veliko bolj po ceni v trgovini, kakor pa naprede domač kolovrat. K polvaču z veslico v rokah spada na večji domačiji svinjska dekleta in ne — mlada gospodinja!

Kakor hitro je slišal Vinko iz Justinih ust vedeževalkine besede, se je spomnil, da prava kmečka mati svojemu sinu kot bodočemu gospodarju glede izbire neveste ne laže in ne pretirava, ampak mu v pre-roškem duhu prav svetuje!

no in mu že grozila s sigurno smrtjo, če se bo tako nesrečno razpočila, da bi stekel gnoj v sapnik ali sploh v notranjost telesa.

V taistih časih je poznal večkrat na pomoč klicani zdravnik v zamotanih primerih samo eno zdravilo: ljubo potrpljenje v popolni negotovosti. Na smrt bolni g. župnik je že bil vdan v voljo božjo. Postrežnici je strogo prepovedal: dokler bo pri zavesti, nesrečni testamentmaher ne sme k njegovi postelji!

Z g. župnikom je bilo vsak dan bolj obupno. Nesrečna bula je grozila s smrtjo zaдушnja. Ves trg in okolica sta bila liki na iglah, kdaj se bo spustil navzdol po hribu testamentmaher in zapečatil s svojim obiskom fajmoštrovo smrt. Vsi so bili prepričani, da strašni testamentmaher pri g. župniku ne bo delal izjeme.

Stari lisjak nad trgovino je res tudi prežal na svojo žrtev. Iz govorice tržanov je hotel izzviti baš oni trenutek, ko bo bolnik z življenjem čisto na vagi in bo njegov vstop samo pospešil smrtni boj ter zadnje izdihljaje.

Testamentmaherju je bilo dobro znano, da trpi g. župnik smrtne bolečine pri skrbno zaklenjenih vratih iz strahu pred njim — znanilcem sigurne smrti. Za približanje je hotel uporabiti priliko, ko bo pri-

bolniški postelji strežnica. Če bo enkrat v bolnikovi sobi, bo že opravil tudi v tem primeru, kakor je že v bogznaj koliko drugih.

Nekega dne proti poldne, ko je vse govorilo po trgu, da je nad župnikovo vratno bulo obupal zdravnik in da bolnik noči najbrž ne bo preživel, se je spustil testamentmaher v črnini in s palico navzdol od svoje hišice. Samozavestnih korakov je zavil v župnišče v trenutku, ko je bila postrežnica pri tako rekoč umirajočem.

Kakor bi ga bil izstrelil iz topa, je stal črni testamentmaher v sobi, po kateri se je motala obupanega obraza kuharica. Nenaden pogled na znanilca smrti je žensko tako prestrašil, da je za par hipov ostrmela, nato kriknila običajni: »Jezus, Marija!« ter planila skozi vrata, da bi ne bila priča, ko bo zagrabila smrt gospoda župnika.

Ženski krik je vzdramil gospoda. Obrnil se je od stene ter zagledal pred seboj neprijatelj, kateri ga je hotel pahniti preko praga smrti... Povsem nepričakovano srečanje je nagnalo bolniku vso kri v glavo. Oprl se je z obema rokama, izbulil oči in že je bil iz postelje... Oprijel se je z rokama za vrat, zagrgalo ter zahropelo je iz njega, nekaj bolečnega se mu je odtrgalo in strahovito nakremžene-

ga obraza je bruhnil iz ust parkrat gnoj iz vsled trenutnega razburjenja predrte bule. Kakor hitro je bil gnojni strup iz grla in ust, se je gospod od napora ter smrtne strahu ves poten sesedel na posteljo in pobožal hvaležno z očmi presenečenega testamentmaherja.

G. župnik se je koj zbral toliko, da je mirno presodil, kako mu je neprijatelj z vrha nad trgovino nehote otel življenje, katero je viselo v njem samo še za las. Bula, ki je grozila s smrtonosnim razlivom na znotraj, je bruhnila vsled silovite živčne razdraženosti na ven, bolečine so ponehale in bolnik, ki je trpel dneve in noči brez izdatne pomoči, je bil rešen in ozdravljen v par trenutkih.

G. župnik in testamentmaher sta se še vedno gledala molče. Fajmošter je bil vesel, da je slučaj zmešal štrene smrti in neprijatelju; testamentmaher ni našel niti besedice, s katero bi bil pojasnil svoj pojav.

Prvi si je opomogel od hvaležne radosti g. župnik in se zahvalil rešitelju:

»Gospod Koprivnik, hvala vam! Česar nista zmogla zdravnik ter zdravilo, to je učinila na odrešilno plat vaša pričujočnost! V zahvalo, da ste me oteli sigurne smrti, vam zaupam tole:

S svojim nastopanjem pri smrtnih pri-



Pri Ovsenjakovih je ostal iz Loga pripeljani kolovrat vedno nov. Gospodinja je kupovala zase, za gospodinjstvo in služinčad to, kar je ponujal trgovec in ne, kar bi bil nabrnel v zimskem času kolovrat.

Nov polvač z veslico vred so kmalu skrbno spravili v kaščo kot spomin. Svežo krmo za svinje je prala vsaka dekla po svoji dragi volji, kakor je znala in v čem je mogla.

Mlada Ovsenjaka sta ostala brez otrok. Hodila sta skozi 15 let na videz skupnega zakonskega življenja vsak svojo pot. V 15 letih sta se oddaljila eden z nesrečnim trgovanjem, drugi s preobilnim nakupovanjem tako daleč od Ovsenjakovine, da so jima v nedeljo povedali pri cerkvi:

Tega in tega dne bo dražba premičnin in nepremičnin Vinka in Justine Ovsenjak na Vrholah.

Justa je po javnem preklicu pobegnila na očetov dom v Log, da bi ne bila priča dražbanja. Vinko je v dneh pred prodajo obiskal oba premožna svaka in ju poprosil pomoči.

#### Dober nauk Filipekovega Matevža

Na oznanjeni dražbeni dan se je zbralo na Vrholah precej ljudi. Za preostanek že precej razprodanega posestva ni bilo veliko zanimancev, pač pa je bilo naravnost veliko starejših ter mlajših žensk, katere so hotele uživati na sodnem izklicevanju preostankov bahave Juste.

Ob za dražbo napovedani uri je povedal na ves glas stari sodni sluga, da je dražba zaustavljena, ker je bila založena vsota, s katero so se upniki zadovoljili.

Sluga Filipekov Matevž je nadaljeval dobesedno:

»Gospodar Vinko Ovsenjak ponuja mlajšemu ženskemu svetu na ogled v pokuk za bodoče tale nerabljeni predmeta.«

Matevž je pokazal radovednicam na kolovrat in polvač z veslico ter nadaljeval:

»Vem, da ve mlajše niti ne veste ne, kaj je kolovrat in kaj polvač. V onih dobrih predvojnih časih so dobivale neveste s seboj kot balo leseno tvornico za domače platno in posodo za vzrejo ter pitanje gospodinjkega ponosa — svinj! Ker danes že davno kupujejo kmečke gospodinjne platno v mestnih fabrikah ter trgovinah in celo svinjsko meso pri mesarjih in špeh pri špeharjih, gre toliko lepih in starih domov na boben!«

\*

## Iznajdljiva žena in mati-trpinka.

### Jerka — trpinka

Po vojni se je vrnil iz ruskega ujetništva 35 letni viničar Andrej Košutnik v Vinko grabo k lastnici lepega vinograda, gospe Ani Milost, odkoder je moral na fronto. Na bojišču so mu sicer hudo pohabili levico, vendar je bila pri dobri volji precej sposobna za delo.

Oženil se je Andrej s pridno Jerko, katera mu je rodila šest otrok.

Viničarja Košutnik bi se bila lahko veselila zakonskega življenja v malem raju Vinske grabe, če bi ne bil zapustil Andrej majko Rusijo kot prevelik prijatelj nesrečnega alkohola ter zapravljiv in bahav boljševek, kateremu je bila žena z nebogljenčki deveta briga.

Kadar je bil Dreja trezen, je bil pravi

slovenski viničar, kojega predniki so bili uslužbeni že dolga desetletja pri rodbini Milost na vsestransko zadovoljnost gospodarjev.

Krog prvega v mesecu, ko mu je bila nakazana skoro 200 dinarska invalidnina in kadar je dobil od lastnice vinograda za več dni skupaj pijačo, je bil Andrej to, česar se je naučil med komunisti. Invalidno podpora je s svojimi prijatelji pognal koj hitro po grlu, ne da bi se bil sploh vrnil s pošte domov. Za delovne dneve in celi družini odmerjeno pijačo je zilil v enem dnevu in eni noči vase. Sedel je sam za mizo v viničariji, žena mu je morala streči, otroci so se morali poskriti. Govoril je sam s seboj, se hvalil, kje je vse bil, koliko videl, kaj je pretrpel in kaj vse bi bilo iz njega, če bi ga ne gnjavil prokleti kapital in bi ga ne izsesavale frdamane kapitalistične pijavke. Gorje, če bi mu bila Jerka ugovarjala, ali ga ne bi nacejala s pijačo, dokler je curljalo iz sodčka in pijandura ni zaspal v bridkih solzah nad samim seboj.

Za slučaj, da se ga je kje nakresal izven omenjenega mesečnega reda, je doma v noči pometal iz postelje ženo z otroci, napodil vse iz v'icarije, razsajal ter kolovratil krog voglov, dokler ga ni zmogla utrujenost ter je na dolgo prespal vso surovost ter boljševisko bahavost.

V treznem stanju je pridno ter skrbno delal v vinogradu, a z njegovo treznostjo je bila pač taka, kakor z letošnjim vremenom.

Oskrbovanje vinograda ter težavne skrbi za vzdrževanje družine — vse to je slonelo na ramah Bogu vdane trpinke Jerke.

merih ste prepričali vso faro, da ste prerok. Ako bi se skrivala v vas le trohica preroškega duha, bi morali znati, da spite že mesece mesto na cekinih na — kufraštih štirjačah! Vaš prihranek v zlatu, katerega ste skrbno skrili v slamnjačo, je že davno zamenjan za baker in tega ogrevate s toploto vašega telesa! Toliko sem vam povedal, da mi ne boste očitali za rešitev življenja nevhvaležnosti!«

Smrti oteti še ni končal zadnjih besed, že je bil testamentmaher v istem položaju, kakor poprej g. župnik, ko je zagledal smrt oznanjujočega soseda s hriba. Nekaj je zmedeno momljal, se brez prave besede zmotil iz sobe in jo potegnil proti domu kakor s fureža nagnani pes.

Tržani in tržanke, katere so bile priče testamentmaherjevega obiska v župnišču, si niso mogle razlagati njegovega tolikanj naglega odhoda.

Ono popoldne, ko se je testamentmaher tako hitro pobral iz farovža, je odgnal orožnik po trgu in v sodne zapore v Kozje Koprivnikovo Katreco.

O g. Dajču, Koprivniku in testamentmaherju se je raznesel glas, da je prodal s par besedami in dvema posegoma v roko gostilničarju Nikoli Staroveškemu svojo domačijico na hribu nad trgom ter zginil za vselej.

Drugo jutro po vseh teh ugankah je smrti ter grobu zapisani g. župnik maševal, kakor bi sploh ne bil v bolniški — kaj šele na smrtni postelji!

Ne preje in ne pozneje niso pretrpeli Podčetrtni toliko od radovednosti kakor leta 1888, ko je morala Koprivnikova brhka Katrea z žandarjem, ko je njen gospodar pobegnil, kakor bi mu bil zakuril pod petami, in se je pobratim smrti g. župnik kretal zdrav po trgu, kakor bi se bil vrnil s prav prijetnega potovanja.

Toliko nerazumljivih novic na enem kupu je bilo za tedanji Podčetrtek mnogo preveč.

Rajni g. župnik Ignacij Rom, kateri je resnično umrl brez testamentmaherja dne 2. julija 1900, je bil bolj molčeče ter zaprte narave.

Tržanke so potegnile iz njegove postrežnice, kako je bil prav za prav testamentmaher gospodov rešitelj in je v zahvalo zvedel, da ga je lepa Katrea ogoljufala za cekine in ljubezen.

Ko so že potihnile govorice o Dajču, o Koprivniku in smrt oznanjujočemu testamentmaherju, je zaupal g. župnik resnemu trškemu omizju v gostilni Nikole Starovaškega, kako je zvedel, da je hranilnica testamentmaherjevih zlatnikov slamnjača v njegovi postelji.

Zaupanja Katrčnega srca se je veselil župnikov nečak in financar. Pred žensko še zlodej ne more vsega prikriti in tako se je tudi stari Koprivnik varal, ko je porinil svoj zlati prihranek v slamnjačo. Zlomek ženski je zavohal zlato, ga zamenil z isto težo bakra, katerega je stari živinski pader vsako jutro, ko je vstal, otipal in se overil, da je prespal zopet eno noč na zlatem zakladu.

Financar je bil čez noč premeščen. Pred odhodom je svojemu stricu zaupal, da je sam prosil daleč drugam, da se znebi Katrece, ki je tatica na debelo. Za slučaj, da bi stari le na kak način zavohal, da čuva v noči s svojim telesom baker mesto zlata, bo čedno žensčino napodil k vragu in še on kot državni uslužbenec bo osmrajen na časti in prezrt glede napredovanja v službi.

\*

Tako se je torej godilo g. Dajču, Koprivniku in testamentmaherju, katerega je ugnal za vselej blagopokojni g. župnik Rom. Po pobegu g. Koprivnika s hriba nad Podčetrtkom se je veselil g. fajmošter največjega spoštovanja od strani faranov, ker je zmagal in prepodil s svojo močjo testamentmaherja, kateremu je bila celo smrt pokorna, dokler ni bil obema kos že davno preminuli g. Ignacij Rom.